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และฟังกช์นัลอการิทึม
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11ฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล

ความหมายของ 𝐚𝐧 หมายถงึ การคณูของ a จ านวน n ครัง้ เมือ่ a 
เป็นจ านวนจรงิ และ n เป็นจ านวนเตม็บวก 
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สมบติัของเลขยกก าลงั

1 am • an = am+n

2 am

an
= am−n เมือ่ m > n
= 1 เมือ่ m = n
= 1

an−m
เมือ่ m < n

3 (am)n = amn

4 (ab)m = am bm

5 a

b

2
=

am
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จงท าใหอ้ยู่ในรปูอย่างงา่ย และมเีลขชีก้ าลงัเป็นบวกตวัอย่าง

วิธีท า
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ฟังกช์นัเอกโพเนนเชียล

บทนิยาม ให ้a เป็นจ านวนจรงิใด ๆ โดยที ่a > 0 และ a ≠ 1 และ x เป็นจ านวน
จรงิ แลว้ ฟังกช์นัเอกซ์โพเนนเชยีลเป็นฟังกช์นัทีอ่ยู่ในรปู f(x) = ax
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สมบติัของฟังกช์นัเอกซ์โพเนนเชียล 
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กราฟของฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล

จงเขยีนกราฟของฟังกช์นัเอกซ์โพเนนเชยีล f(x) = 2xตวัอย่าง
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จากกราฟ ไดข้อ้สงัเกตดงันี้

1. ค่า x เป็นจ านวนจรงิทัง้หมด ส่วนค ่า y จะเป็นจ านวนจรงิทีเ่ป็นบวกทัง้หมด
2. กราฟตดัแกน y ทีจุ่ด (0, 1)
3. กราฟเพิม่ขึน้จากซา้ยไปขวา นัน่คอื เมือ่ x เพิม่ขึน้ ค่า f(x) จะเพิม่ขึน้ เรา

เรยีกว่า เป็นฟังกช์นัเพิม่
4. ในจตุภาคที่ 2 เมือ่ x เป็นค่าลบมากขึน้ กราฟหรอืค่าฟังกช์นัจะเขา้ใกลแ้กน

x มากขึน้ แสดงว่า ค่าของฟังกช์นัเขา้ใกล้ 0 เมือ่ x เขา้ใกล้ -∞
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ตวัอย่าง

ก าหนดค่า x และหาค่า y ของแต่ละฟังกช์นั แลว้จงึน าคู่อนัดบั (x, y) ของแต่
ละฟังกช์นั ไปเขยีนกราฟไดด้งันี้

ตวัอย่าง

จงเขยีนกราฟ y = 2𝑥 และ y = 1

2

x
ลงบนระนาบแกน X, Y 

เดยีวกนั

จากในตวัอย่างจะไดว้่า กราฟของ y = 2𝑥 สมมาตรกบักราฟของ และ y = 1

2

x
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ฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียลฐาน e

บทนิยาม ให ้x เป็นจ านวนจรงิใดๆ ฟังกช์นัเอกซ์โพเนนเชยีลฐาน e แทนดว้ย 
f(x) = ex โดยที ่e มคี่าประมาณ 2.71828
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ค่า e เป็นค่าคงตวัทีท่ าใหห้ลกัการทางคณติศาสตร์ หลาย ๆ
อย่างเป็นจรงิ และเกีย่วเนื่องกนั จงึมคีวามส าคญัมาก ในวชิาคณติศาสตร์

เนื่องจากค่า e > 1 ดงันัน้กราฟของฟังกช์นัเอกซ์โพเนน เชยีล
ฐาน e จงึมลีกัษณะเหมอืนกบักราฟของฟังกช์นัเอกซ์ โพเนนเชยีลรปูแบบ
y = ax เมือ่ a > 1 ซึง่มลีกัษณะดงันี้
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ฟังกช์นัลอการึทึม

บทนิยาม
ถา้ x และ a เป็นจ านวนจรงิบวก โดยที ่a ≠ 1 แลว้ y = loga x 
เรยีกว่าลอการทิมึ x บนฐาน a กล่าวคอื 

y    =  loga x   ↔ ay =  x
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ตวัอย่าง

วิธีท า
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สมบติัของลอการึทึม
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ลอการทึึมสามญั

ลอการิทึมสามญั (Common Logarithm) คอื ลอการทิมึฐานสบิ ซึง่เป็น
ลอการทิมึทีน่ าไปใชใ้น วชิาชพีอย่างกวา้งขวางการเขยีนลอการทิมึสามญันัน้ เรา
นิยมทีจ่ะไมเ่ขยีนฐานก ากบัไวเ้ช่น log10 20 เราจะ เขยีนเพยีง log 20

จ านวนจรงิทีม่คี่ามากกว่า 0 สามารถเขยีนอยู่ในรปู A x 10n เมือ่ 0 < A < 10
และ n เป็นจ านวน เตม็ใด ๆ
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ลอการทึึมสามญั

เช่น 123.58 = 1.2358 x 102

1.2358 = 1.2358 x 100

0.12358 = 1.2358 x 10−1

ให้ M เป็นจ านวนจรงิที่ M > 0
จะได้ log M = log (A x 10n )

= log A + log 10n

= log A + n log 10
= log A + n
= n + log A

จะเหน็ว่าค่าลอการทิมึสามญั จะประกอบดว้ย 2 จ านวนบวกกนั คอื
จ านวนที1่ คอื n ซึง่เป็นเลขจ านวนเตม็ เรยีกว่า ค่าแคแรกเทอรสิตกิ (Characteristic)
ของ log M
จ านวนที่ 2 คอื log A ซึง่เป็นทศนิยม เรยีกว่า แมนทสิซา (Mantissa) ของ log M
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การเปล่ียนฐานลอการึทึม
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ตวัอย่าง

วิธีท า
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ลอการึทึมธรรมชาติ (Natural Logarithm) 

บทนิยาม
ลอการทิมึธรรมชาต ิเป็นลอการทิมึทีม่ฐีาน e เขยีนอยู่ในรปู

f(x) = ln x 
โดยที ่ ln x = loge x เมือ่ e = 2.71828
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ตวัอย่าง

วิธีท า
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กราฟของฟังกช์นัลอการึทึม

กราฟของฟังกช์นัลอการทิมึ ม ี2 แบบ และจะเป็น
แบบใดขึน้อยู่กบัเลขฐาน a ดงัรปูที ่11.5
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จากรปู 11.5 กราฟของฟังกช์นัลอการทิมึ มลีกัษณะดงันี้

1. กราฟจะตดัแกน X ทีจุ่ด (1, 0)
2. กราฟจะไมต่ดัแกน Y และจะอยู่ทางขวาของแกน Y เสมอ
3. กรณ0ี < a < 1กราฟของ f(x) = loga x จะเป็นกราฟของฟังกช์นัลด

(Decreasing Function)
4. กรณaี > 1 กราฟของ f(x) = loga x จะเป็นกราฟของฟังกช์นัเพิม่

(Increasing Function)
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เนื่องจากฟังกช์นัลอการทิมึ เป็นฟังกช์นัผกผนักบัฟังกช์นัเอกซ์
โพเนนเชยีล ดงันัน้จะไดก้ราฟของ ฟังกช์นัลอการทิมึ สมมาตร
กบักราฟของฟังกช์นัเอกซ์โพเนนเชยีล
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